

# 總統府公報

中華民國五十八年一月三日

(星期五)

第零貳貳號

編輯：總統府第一局  
發行：總統府第三局

定價——零售每份新台幣一元  
印刷：中央印製廠  
全年新台幣九十六元

國內平寄郵費在內掛號及國外另加

本報郵政劃撥儲金帳戶第九五九號

## 文告

中華民國五十八年元旦

## 總統告全國軍民同胞書

全國軍民同胞們！

國父領導國民革命，復興中華，建立民國，今天已是五十八年元旦，又是我們開國紀念的一個光榮節日。

我們中華民國，雖已久經五十餘年的艱危憂患！但亦由於這樣艱危憂患之磨練煎熬，而愈益表現了我中華民族正氣與國魂的激揚奮發，再接再厲！特別是由於這二十年來，我們在台、澎、金、馬反共復國基地，遵奉三民主義的最高指導，獲致了倫理、民主、科學均富安和的成效，證明了國父建國理想的實現，這亦就是不久將來我們由復國進而建國成功的確據，更是大陸同胞心目中掙脫毛共鬼蜮血獄、重沐青天白日民族慈暉的曙光！

你死我活的鬥爭。其中最重要、而最難解決的問題，亦就是毛賊今日最無把握的一點，乃是它在「九全大會」開過以後，如何能不使其所指為「親密戰友」的林彪等一小撮，成為彭、黃、劉、鄧等「叛逆」之續？而林彪這一小撮，也更沒有任何憑藉，可以保證其本身不步彭、黃、劉、鄧等血獄羅織的後塵。

還有一點亦是它所難以解決的，就是十九年來，像高、饒、彭、黃、羅、譚、劉、鄧等等，都是一直相繼不斷的在對毛賊明爭暗鬥，糾纏不清，毛賊且曾由此而被迫縮回到它所謂「第二線」。因為它到現在還死不甘休，所以要再從第二線起來對它那在第一線的劉、鄧當權派「造反」「奪權」，曾經煽動了千千萬萬的「紅衛兵」，經過了兩年多的時間，打爛了整個共黨偽政權的一切組織，但卻打不垮一個劉少奇，即使劉少奇被其「十二中擴大會議」開除了一切職權，卻還是打不垮劉少奇分佈在各地的「代理人」！因為這樣，毛賊既無法嚙聚其一次「十二中全會」，就只得雜湊其一個不三不四的「十二中擴大會議」，來為它自己吶喊壯膽，以逞其獨夫禍首一人的私慾！

大家都知道，毛賊的「九全大會」，它自「一九六六年」開始開「紅衛兵」以來，就曾經叫囂，要在當年「十月一日」召開的，結果沒有開成！後來改定在「九、五」，「九、五」又不成，「十、一」也不成，後來改定在「九、一」召開，不料「五、一」也不成！這就是由於其黨內分崩離析，全面反黨；在其黨外，大陸全體人民，更是怒濤排壑的反毛抗暴；由於形勢使然，所以至去年的年終，毛賊還是不敢召開，這亦就是它所不能解決的第二個問題。

總之，今日毛賊對其黨內所怕的，乃是不知道其黨徒將如何對它鞭屍清算？對其黨外大陸人民所怕的，乃是不知道人民在這樣仇深如海的骨嶽血淵之中，將如何對它報復雪冤？故其今日到處所見的，滿目都是「內奸」「叛逆」，所想的，亦無一不是「牛鬼蛇神」，於是毛賊日常生活起居寢息，四周都是被其囚禁、下放、逼害、屠殺的「修正主義」「資產階級」與「國民黨特務」幢幢往來、陰森森的恐怖景象！它在如此疑懼震眩的環境之下，而欲儘早扮演其垂死掙扎的最

後一次悲劇——「九全大會」，則其結果如何，自可不言而喻了。同胞們！毛賊竊據大陸，十九年以來，已瘋狂的將我們中華民族歷史、道德、文化、都抹煞篡改、毀滅無餘！而現在它更不顧一切，連其馬列主義國際共黨的「歷史」「傳統」，亦要徹底抹煞毀棄了！這當然不僅是它的黨徒要反對，凡是馬列主義國際共產黨，亦不能容忍的。關於這一點，就可以從它「十二中擴大會議」所通過的「黨章草案」中，得到其一個正確的明證：

它在其新「黨章草案」總綱中，明白認定，「要以毛澤東思想，作為其指導思想的理論基礎，而以一向高舉毛澤東思想紅旗的林彪作為毛澤東的親密戰友和接班人」，這就是它的「九全大會」，要確定以毛澤東為首領，而以林彪為其副首領。並且在其同一總綱中，還說明這個黨章，是「根據毛澤東的建議而起草的」，認為「這個草案，突出了毛澤東思想和毛澤東的建黨路線」。由此就更可證實「九全大會」，乃是毛賊獨夫一個人的御用私黨！一個人的嗾使工具！這種恣睢滅裂的狂妄暝行，乃是史達林尚且憚而不為的!!!這還會有誰相信它，今天的毛黨，是代表什麼「階級」的一羣人、或什麼「階級」的一個共黨呢？

再說，在它「草案」中，雖也提到了馬列主義，但在馬列主義之後，緊接着的，就是毛澤東思想，說毛澤東思想，是「社會主義走向勝利的時代的馬列主義」，「把馬列主義提高到一個嶄新的階段」。其實這就是毛賊閹割了馬列主義，要否定並篡奪馬列思想的標幟！有誰還會相信它這個毛黨，除了盲叫狂喊毛語錄，並要這一羣嗟囁以其毛語錄當作治病、生產、發動機器的符咒，而自封其為山寨大王之外，它還會是一個有什麼思想或馬列主義的共黨呢？

標之下，如它再要在國際間玩弄其「萬隆會議」時期的「和平共存五原則」的詐術，誰還會相信和毛賊「和平共存」，而不至爲毛賊伺機反噬，毀於一旦呢？

至在其「黨章草案」第二章（組織）第一條中，就規定了以後它的「黨」的構成份子，爲「工人」、「貧下農」、和「軍人」！

現在先說它的「軍人」：這些跟着毛賊拚死賣命了一輩子的毛黨毛軍「老幹部」和「親密戰友」，正在不斷的被它栽上了「黑材料」——「要叫他們永世不得翻身」！就是它的一些「文革小組」新進的成員，今天也成爲了毛賊毛婆所要「清理隊伍」、「吐故納新」的「廢料」！除了共軍前第四野戰軍林彪直屬的嫡系之外，誰能有把握不被打造成爲反毛派，而一齊被它掃入「廢料」垃圾堆中。

其次，所謂「工人」：原來的「匪黨黨章」，是曾經被說成爲「工人階級組織的最高形式」的，這次對工人，雖還未至以其曾遭受紅衛兵揪出打鬥之故，而被它一腳踢開，但是其「工人階級」，已要與「貧下農」和「共軍」並列了，於是國際共產主義的傳統黨章，亦完全被它撕毀了，可憐這些被其在名義上利用着的工人，曾經做過紅衛兵打鬥的活靶子，現在又正在進駐各級學校，充當毛賊思想的「宣傳隊」，來做打鬥紅衛兵的手，這不是工人要永遠的被毛賊陷於「一批、拉一批」，循環不已的血腥打鬥、成爲其工人階級互相殘殺的「最高形式」麼？

其三，所謂「貧下農」：照其「黨章」鑄定的口氣，他是要被迫命定的充當貧下農一輩子，並且還得以貧下農作爲自己成分的保護色，非至於老死不止！而且還要眼看着它自己的子女，也將世世代代都成爲其貧下農以至於老死，而永無翻身之日！

在這毛賊「黨章草案」中的所謂「工人」「貧下農」與「軍人」一些人，他們都已嘗夠了毛賊欺詐利用的苦果，誰能相信它，還肯再受其欺騙利用呢？

它在這六章十二條的「黨章草案」中（原來共黨黨章是九章六十條），實在包含了無數的陰謀詭計，但也就是替它自己的陰賊險狠——

自外於共產國際，自毀其中共組織，自絕於七億人民招供！不僅它的黨徒明白，任何人也都明白，它不再是一個「階級」的共黨，而是在不斷的箝制鎮壓其「階級」；不再是「國際」共黨的孿生體，且正要埋葬其「國際」共黨的母體；連那毛賊獨夫寡頭，最近一小撮伙伴的帝國的霸權思想，及其個人主義，再來擁護它？

大家知道，毛賊的「九全大會」，會前的條件，就是要先對所有同彭、黃、陶、賀、羅、譚、劉、鄧等有關係而不願附和它的幹部份子，亦就是其所謂「修正主義」份子，來一次大打鬥，大屠殺；會後它繼續要作的，乃是要以清洗一切同彭、黃、羅、譚、陶、賀、劉、鄧等幹部有關係的羣衆和新老幹部爲其目的，它當然自知這些新老幹部，是屠殺不盡的，所以它只有用大下放和大惡鬥等手法，使之互相殘殺，來消滅他們，但這樣也並沒有而且決不能爲它所「趕盡殺絕」的！而且大陸上更有廣大的嚮往三民主義的羣衆，那是越殺越多，亦越來越多了。現在它的老幹部，從彭、黃、陶、賀、劉、鄧起，就只剩下一個林彪了，毛匪只好抓住它、驅使它，一面剪除它的羽翼，一面却又給它加上一個「接班人」的頭銜，叫它扛着「毛澤東思想的紅旗」，來左支右擋，狂爭亂鬥，使之以軍整軍，而賈其分裂割據、武鬥內戰的實禍。林彪最後的結局如何？那自然而然的，毛賊與毛婆，非使林彪步着彭、黃、劉、鄧的後塵，使以死殉，是不安於心的！而毛賊不久將來的最後結局，亦就自然而然的是被鬥，被批，被公審，爲我們國民革命——全國討毛救國的軍民——所門臭、門垮，而明殛顯誅，這是斷然無疑的！

軍民同胞們！毛賊召開其破壞共黨「傳統」而竊取其黨統黨權的思想的狗肉的黨章之時，無論其對內對外鬥爭，都走進了死關絕路，所以毛賊的「九全大會」，與其說是「中國共產黨」匪幫第九次全代大會，不如說是毛賊對「中共」組織、主義、黨員，徹底毀滅，一筆

勾銷，作爲其陶俑萬物的告別式——一切都要成爲毛賊倒進垃圾箱中的「廢料」！

不管毛賊的「九大」開不開，或何日來開，甚至明天就開，但無論如何，人們已經從毛賊的罪孽中覺醒，它是絕對無法再玩弄其二十年前對人們的幻術，並無法再恢復其「文革」、「武鬥」——兩年以前對內對外的蠱惑誘騙，來逃過它這一死關的。

同胞們！在毛賊所提的「黨章草案」中，和毛賊一切的猖狂暝行中，就已經給大家顯示了出來，毛黨「九全大會」，決不是如世人所想像的，這是毛共「文化革命」的結束，而乃是其三年來惡貫滿盈紅衛兵所造成的一「文化革命」的末日！亦就是毛賊爲着先埋葬其「中國共產黨」，而後埋葬它本身自己，所安排的喪鐘輓歌，亦就是它自己所舉行的一次正式葬禮！於是我們國民革命光復大陸勝利和成功的時期，自然亦就離此不遠了。

同胞們！我們大家在台、澎、金、馬復興基地的一切工作——昨天「靜如山立」的埋頭苦幹，就是爲明天反攻行動「動如火發」的準備，那亦就是爲的討毛救國，最後消滅毛賊的戰爭之開始。只是戰爭是悲慘壯烈的，而復國戰力的準備，亦是没有止境的，多增加一份準備，就能減少一份犧牲，所以必須在已有的基礎和成就之上，強調政治、經濟的再建設，再發展，也要強調社會、文化的再動員，再革新。這就是說——

我們要在政治方面，於今年年內，辦理中央公職人員之增選補選，並培植新進人才，以擴大民主政治選賢與能的功能，同時要加強地方自治，確立爲民服務的責任制度，滌除各級政治的積習舊染，以鞏固廉能政治的基礎。我們要在經濟方面，檢討耕者有其田的成就和實況，擴大放領地，更進一步建設農村社區，並推廣都市平均地權的範圍，保持其他盡其利的久遠成果。

我們并要積極開發自然資源，提高國民所得，加強社會福利建設事業，特別是要促進土地、資本、勞力的合理利用，防止一切偏差的壟斷流弊。

我們要在社會方面，獎勵節儉的生活，致力於儲蓄與投資事業的

發展，更要徹底改造環境衛生，以養成現代生活整齊清潔的習慣，使之力能創造家庭的豐足，社會的繁榮，而不爲社會的繁榮所迷失。

我們並要從日常生活自反自發上着手，實踐國民生活規範，不以物質文明之不齊自慊，而以心性文明的發揚自任。

我們更要在教育文化方面，全力貫徹並加強九年國民教育制，推進全面科學教育與倫理道德教育，使每一國民在對於家庭、社會、人類、自我發展、自我貢獻之中，人人能進取、自律，人人能自致於富且壽的境域。

要之，今天我們所共同懸的以赴的，就是要建立一個現代的文明國家，一個現代的廉能政治，一個現代互助合羣、愛國自愛的國民，一個現代明禮尚義、守法知恥的社會。我們不僅要以此三民主義模範的建設，厚積戰力，以光復大陸，更當以此三民主義建設之範疇與經驗，推及於整個建國的歷程，來重整大陸山河。

同胞們！今天大家是生活在三民主義的理想與目標之中！是生活在國民革命憂患的、戰鬥的行動之中！大家必須對國家，對民族，絕不遲疑的奮起，毫無保留的貢獻，來完成我們國民革命第三期偉大的使命。同胞們！我們大家只有一個民族大敵——那就是人人皆得起而誅之的毛賊獨夫！我們在敵前敵後有著千千萬萬討毛救國的同志——不分黨派，也不論其是否中共的新幹部或老幹部，凡是集中在國民革命三民主義的義旗之下，就都是志同道合的革命同志！討毛和反毛軍民的會師，海內和海外人心的合圍，就是中華民族正氣、國魂、人格的總激揚，也就是主義、歷史、文化的總決戰！三民主義國民革命仁愛、信義、自由、和平的最後勝利，乃是我們同心併力，苦擡堅忍，所誓願爭取的——就是要完成我們光復大陸河山、拯救全體同胞的革命任務，以告慰我開國的國父和先烈在天之靈。

全國軍民同胞們，我們來一齊高呼：

三民主義萬歲！

中華民國萬歲！

討毛救國勝利萬歲！

復國建國成功萬歲！

總統令

五十七年十二月三十一日

外交部駐滬辦事處組織條例，予以廢止。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

總統令  
五十七年十二月三日

行政院秘書王選長另有任用，應予免職。此令。

行政院呈，請派滕福正爲財政部台北市國稅局專員。應照准。此令。

行政院呈，請派劉戈為經濟部高雄加工出口區管理處專員。應照准。此令。

立法院咨，請任命徐蘋芬爲秘書處科員，張少贍爲財政委員會科員。應照准。此令。

總統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

總統令  
五十七年十二月六日

令。

派陳壽恒爲光復大陸設計研究委員會人事室主任。此令。  
台灣省南投縣政府民政局局長歐樹文另有任用，應予免職。此  
令。  
行政院呈，請任命呂承翼爲財政部台北市國稅局主任秘書，吳荷  
景爲秘書，侯伯烈、黃長欣、李樹椿、馬翔乾爲科長，錢北聲、陳元  
培爲室主任。應照准。此令。

總 統 府 公 報 第二〇二四號

六

總統令 中華民國伍拾柒年拾貳月廿陸日  
(五七)台統(一)義字第五六八八號

雲林縣石榴國民學校校長徐翔，棋山國民學校校長劉德煌，中山國民學校校長楊日忠，大屯國民學校校長張執，東勢國民學校校長廖風明，立仁國民學校校長李茂楚，宏仁國民學校校長蘇玉清，台灣省屏東縣草埔國民學校校長林桂庭，台灣省台東縣稅捐稽征處審核員王慶歡，台灣省臺南市中區區公所秘書顏基瑞另有任用，均請予免職。應照准。○此令。

監察院咨，為科員余銀德呈請辭職，請予免職。應照准。○此令。

行政院院長 蔣中正

行政院院長 蔣中正

總統令 五十七年十二月三十日

特派楊繼曾為中華民國慶賀賴比瑞亞共和國總統就職二十五週年紀念典禮特使。○此令。

行政院院長 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦  
外交部部長 魏道明

總統令 五十七年十二月三十一日

行政院主計處主計長張導民另有任用，應予免職。○此令。  
特任周宏濤為行政院主計處主計長。○此令。  
審計部審計長汪康培任期屆滿，應予免職。○此令。

特任張導民為審計部審計長。○此令。  
財政部政務次長杜均衡另有任用，應予免職。○此令。  
台灣省政府委員兼財政廳廳長周宏濤另有任用，應予免職。○此令。

任命馬兆奎為財政部政務次長。○此令。  
任命杜均衡為台灣省政府委員兼財政廳廳長。○此令。  
行政院院長 蔣中正

總統令 中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六八九號

受文者 司法院

總統令 中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六八九號  
一、五十七年十二月十日(57)院台參字第979號呈：「為據行政法院呈送大裕高級玻璃廠股份有限公司代表人王北海因台北縣稅捐稽徵處補徵營利事業所得稅事件，不服財政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

受文者 司法院  
二、五十七年十二月十日(57)院台參字第979號呈：「為據行政法院呈送中國醱酵工業股份有限公司代表人陳雲龍因專利異議事件，不服行政院所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

行政院院長 蔣中正

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總統令

中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六八九號

總 統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

受文者 行政院  
一、司法院五十七年十二月十日(57)院台參字第九七九號呈：「為據行政法院呈送大裕高級玻璃廠股份有限公司代表人王北海因台北縣稅捐稽徵處補徵營利事業所得稅事件，不服財政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢同原附判決書，令仰該院查照轉行。附判決書四份

總統令

中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六九〇號

總 統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

受文者 司法院  
一、五十七年十二月十日(57)院台參字第九六六號呈：「為據行政法院呈送楊陳葉因台中縣警察局清水分局吊銷營業許可證事件，不服台中縣政府所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。  
二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總 統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

總統令

中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六九〇號

受文者 行政院  
一、司法院五十七年十二月十日(57)院台參字第九六六號呈：「為

總統府公報 第二〇二四號

據行政法院呈送楊陳葉因台中縣警察局清水分局吊銷營業許可證事件，不服台中縣政府所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」

總統令

中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六九一號

總 統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

受文者 行政院  
一、司法院五十七年十二月十日(57)院台參字第九八〇號呈：「為據行政法院呈送許廖玉霜等因土地權利事件，不服內政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總 統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

總統令

中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六九一號

受文者 行政院  
一、司法院五十七年十二月十日(57)院台參字第九八〇號呈：「為據行政法院呈送許廖玉霜等因土地權利事件，不服內政部所為之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」

二、應准照案轉行。除令復外，檢同原附判決書，令仰該院查照轉行。附判決書四份

總 統 蔣中正  
行政院院長 嚴家淦

總統令

中華民國伍拾柒年拾貳月廿柒日  
(五七)台統(一)義字第五六九〇號

受文者 行政院  
一、司法院五十七年十二月十日(57)院台參字第九六六號呈：「為

總統令 中華民國伍拾柒年拾貳月廿捌日  
(五七)台統(一)義字第五六九四號

受文者 司法院

行政院院長 蔣中正  
統 蔣中正  
嚴家淦

一、五十七年十二月十日(57)院台參字第978號呈：「爲據行政法院呈送蔡欽水因申請承領公地事件，不服內政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。已令行政院查照轉行矣。

總統令 中華民國伍拾柒年拾貳月廿捌日  
(五七)台統(一)義字第五六九四號

受文者 行政院  
行政院院長 蔣中正  
統 蔣中正  
嚴家淦

一、司法院五十七年十二月十日(57)院台參字第978號呈：「爲據行政法院呈送蔡欽水因申請承領公地事件，不服內政部所爲之再訴願決定，提起行政訴訟一案判決書，檢同原件，呈請鑒核施行。」已悉。

二、應准照案轉行。除令復外，檢同原附判決書，令仰該院查照轉行。

附判決書四份

受文者 行政院  
行政院院長 蔣中正  
統 蔣中正  
嚴家淦

總統令 中華民國伍拾柒年拾貳月廿捌日  
(五七)台統(一)義字第五六九二號

一、五十七年十二月十一日台五十七內字第973○號呈：「爲據內政部呈，以雲南省第一區所選出之立法委員寶子進於本年十月廿九日病故，自應依法註銷其名籍，請鑒核轉報備案等情。呈請鑒核備案。」已悉。

## 考試院 行政院令

(五七)考台秘一字第二七二六號  
茲修正公務人員請假規則第三條暨第十二條條文公布之。  
台五十七人政參字第19684號  
此令。

受文者 行政院  
行政院院長 蔣中正  
統 蔣中正  
嚴家淦

二、准予備案，令仰知照。

三、五十七年十二月十一日台五十七內字第973○號呈：「爲據內政部呈，以雲南省第一區所選出之立法委員寶子進於本年十月廿九日病故，自應依法註銷其名籍，請鑒核轉報備案等情。呈請鑒核備案。」已悉。

四、准予備案，令仰轉飭知照。

公務人員請假規則第三條及第十二條修正條文

公務人員請假依左列之規定：

一、因有事故必須親自處理者得請事假，每年合計准給

三星期。已滿規定期限之事假應按日扣除俸薪。

二、因疾病必須療治或休養者得請病假每年合計准給四星期其超過期限者以事假抵銷但患重病非短時間所能治愈者經機關長官核准得延長之其延長時間不得超過一年銷假後一個月內再請假者其假期合併計算。

三、因結婚者給婚假兩星期。

四、因分娩者給分娩六星期流產者給假三星期。

五、因祖父母死亡者給喪葬假一星期、父母或配偶死亡者給喪葬假三星期、配偶之父母死亡者給喪葬假二星期。  
前項第一第二兩款所定准請事病假日數凡到職不滿一年者在該年內按在職月數比例計算。  
應休假人員確因公務需要不能休假時酌予嘉獎或記功。

## 第十二條

# 公 告

## 行政法院判決

五十七年度判字第肆零壹號  
五十七年十一月十九日

原 告 中國酵素工業股份有限公司

設台北市南京西路三五二號二樓

代 表 人 陳 雲  
訴訟代理人 張 棟  
被 告 官署 經 霽 律 師 部

右原告因對「麸胺酸醣酵液之處理法」專利異議事件，不服行政院於中華民國五十七年五月三十日所為之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

主 文

原 告 之 訴 駁 回

事 實

緣本件利害關係人日商味之素株式會社，前以「麸胺酸醣酵液之處理法」向中央標準局申請新發明之專利，經該局審查核准專利十五年，於公告期間，原告認為該項核准專利之件，為已有文獻記載而得仿效之一種處理方法，乃對之提起異議，經該局再審查為異議不成立。原告不服，向被告官署申請為最後核定，當經核定其異議仍不成立，原告遂一再向被告官署及行政院提起訴願，均被決定駁回，復提起行政訴訟，茲摘錄原被兩方訴辯意旨如次。

原告起訴意旨略謂：日商味之素株式會社申請專利之「麸胺酸醣酵液之處理法」，其內容為就醣酵液加酸以抑制其再醣酵，乃循環利用濃縮母液之方法，為一般化學工業所習知之事實，並無何新穎之處，其全部處理方法，與原告最初異議時提出之資料相同，為業者所易模倣，殊難謂其為新發明，乃一再訴願官署竟根據台灣糖業股份有限公司之認定而為決定，既不發交台灣省味精工業同業公會查證參考，又不另交其他適當之機構重作審查，此種模倣專利，實與專利法第一條「新發明」之規定有違等語。

被告官署答辯意旨略謂：原告所稱不服理由，皆係引述前所提供之異議資料，並無其他新資料及證件，已於最後核定書中詳予闡明，不再申述，至原告主張專利申請人之全部處理方法在我國內味素工業早有公開使用一節，既未能提出具體證件，而我國學術工業刊物亦未見有類似該項申請專利部分公開報導之文件，自無理由推翻該項專利之申請。被告官署所為最後核定異議不成立，並無不合等語。

按凡新發明之具有工業上價值者，得依法申請專利，為專利法第一條所明定，其所謂「新發明」，係指申請前未見於刊物及未在國內公開使用，他人不可能仿效，且無同法第二條第二款至第五款規定之情形而言，本件利害關係人日商味之素株式會社，前以「麸胺酸醣酵液之處理法」申請專利，經中央標準局及為最後核定之被告官署，先後交由專家審查，認為該項處理法，係包括由麸酸醣酵液分離麸酸時，

不使菌體變性，亦不加熱殺菌，而以加酸調節酸之PH值為二。五至三。五，以抑制再醣酵，在菌體懸浮於醪液狀態下，使麴酸結晶析出，

經分層採取麴酸後，再將母液加酸處理，其方法之重點，在不分離菌株，加酸抑制再醣酵與晶析，加水分解濃縮母液，循環利用濃縮母液諸步驟，連續一貫使用於麴酸醣酵液之處理，為一完整之方法，在麴酸醣酵工業上確屬新穎，按之首開規定，應予發明專利，原告主張該申請專利之全部處理方法，為一般化學工業之常識，與原告最初異議提出之資料相同，為業者所易模倣，不能謂為新發明云云。惟卷查原告於異議時提出之資料四種，業經被告官署最後核定逐一分析，認為與利害關係人申請專利之方法均不相同，有原審卷附最後核定書記載可稽，原告既未能提出在國內公開使用該項申請專利之處理法之資料及具體證據，而國內學術工業刊物亦未見有類似該項申請專利之處理法之公開報導，自難認為該項處理法他人可能仿效非為新發明而不許其專利，至台灣省味精工業同業公會係與味素產製有利害關係之團體，且非專門技術機構，原告主張應向該公會查證一節，難認為正當，本件利害關係人呈請專利事件，既經中央標準局及被告官署根據各專家之意見，並憑其專業技術之經驗法則而為結論，殊不容原告漫指其為不合，被告官署最後核定原告之異議仍不成立及駁回其訴願之決定，於法既均難謂有違，再訴願決定予以維持，亦無不合。原告起訴據上論結，原告之訴為無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 行政法院判決

五十七年度判字第叁捌號  
五十七年十一月十四日

原 告  
大裕高級玻璃廠股 份有限公司  
代 表 人 王 北  
被 告 官署  
台北縣稅捐稽征處

十七年三月二十五日所為之再訴願決定，本院判決如左。  
主 文  
原 告 之 訴 駁 回。  
實 事  
緣原告經人檢舉違章漏稅，由被告官署查獲違章帳冊等件，審查結果，認定五十年度匯報營利事業所得額一五、九七七・四二元，發單補征所得稅限期繳納，原告不服，申請復查未果，乃向台灣省政府財政部提起訴願及再訴願，遞經決定駁回，原告仍不服，復提起行政訴訟，茲摘敍原被兩造訴辯意旨如次。  
原告起訴意旨略謂：關於漏報五十年度所得額部分，查行政院外匯貿易審議委員會規定進口原料工廠填報「工廠資金運用情形調查表」，係明指工廠部分資金運用情形之調查，並非硬性規定，須將全公司之一切資金及營業收支予以報告，故填表須知第二項規定：「填表時如盈餘尚未確定，可先行估列數值呈報」，足證原告得以估計數字填報該項報表，被告官署竟以該項估計額誤認為真實盈餘，顯與事實不符，依照常情言，行政院外匯貿易會與被告官署同為政府官署，如非當時年度帳目尚未結清，外匯貿易委員會之申報報表又不得逾期，且可以估計數額申報，斷不致愚蠢至以不同之結帳盈餘分呈政府機關，被告官署之牴牾得以估計申報外貿會之規定，自非公允，蓋原告五十年度營利事業所得稅之結算申報曾依照所得稅法規定向被告官署申請延期，奉准延至五十一年四月十五日申報有案可稽，原告呈報外貿會估計金額報表係為五十一年二月九日送出，足徵原告因其時尚未結算完竣，始依所得稅法規定申請延期至四月十五日，被告官署既不查證准予延期申報之期限，復未明察外貿會報表得於結算前以估計額填報之規定，原處分及訴願再訴願決定，對於事實之調查竟未進行，灼灼明甚，且原決定誤將五十年之證物誤為五十二年所有，尤足資證明原處分未盡查證之確據，該項估計金額之填表既為政府主管官署於填表須知中載明許可，則原告之表載金額當為法之所許，自不應據以與五十年度結算申報書核對，而妄斷為逃漏，請將原處分原決定及再訴願決定一併撤銷等語。

被告官署答辯意旨略謂：查原告涉嫌漏報五十年度所得額一五、九七

七・四二元部分，係依據該公司于五十一年二月九日向行政院外匯貿易審議委員會申報之「工廠資金運用情形報告表」盈餘額與該年度營利事業所得稅之結算申報書所得額不符而有匿報短漏所得額情事，經

查其編造是項報告表時，該五十年度業已終了逾二個月餘，亦即已屆所得稅結算申報期限，其盈餘情形當已結帳無疑，是原告所稱「因填表時尚未結算而以估計數字填報」乙節，顯係巧詞飾責，殆不足採信，請駁回原告之訴，以維稅政等語。

理

查本件原告逃漏五十年度所得額一五、九七七・四二元，係被告官署

依據原告申報之所得額與其向外行政院外匯貿易審議委員會呈報「工廠資金運用情形報告表」所列盈餘額核對後所得之差額，認定為其逃漏之所得額，但據原告辯稱向外貿會呈報盈餘額係預估數額，並非真實盈餘，第查原告向外貿會呈送該項報告表時已在五十年度終了已屆所得稅結算申報期限（詳被告官署答辯書），是時原告應已結帳完畢，表列各項科目數字，當為實際金額，原告主張向外貿會呈報該項報告表所列盈餘為估計數額，亦僅屬空言之主張，並無確切證據，證明其所言非虛，被告官署依據原告向外貿會呈報之盈餘數額與其所得稅結算申報書所列之盈餘額兩相比對，其超過所得稅結算申報所列盈餘之數額，認定其為逃漏當年度之所得額，並無違誤，訴願決定再訴願決定遞予維持原處分，亦無不合，原告起訴意旨，非有理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 行政法院判決

五十七年年度判字第參玖柒號

原 告

楊

陳

葉

住台灣省台中縣沙鹿鎮

美仁里四平街新平巷一  
之二號

台中縣警察局清水分局

右原告因吊銷營業許可證事件，不服台中縣政府於中華民國五十七年

總 統 府 公 報

第二〇二四號

五月二十日所為之再訴願決定，提起行政訴訟。本院判決如左。

主 文

原告之訴駁回。

事實

緣原告在其住所經營日春園妓女戶，於五十六年十二月九日，意圖得利，容留未成年之良家少女吳招弟賣淫，由被告官署所屬沙鹿分駐所員警當場查獲，報經被告官署除將刑事部分移送台中地方法院檢察官偵辦外，並認原告違反台灣省各縣市（局）管理娼妓辦法第三十條之規定，吊銷其營業許可證。原告不服，向台中縣警察局及台中縣政府一再提起訴願，均遭決定駁回，原告復提起行政訴訟。茲將原被兩方訴辯意旨，摘敍於次。

原告起訴意旨略謂：原告於台中縣沙鹿鎮四平街新平巷一之二號經營日春園妓女戶，五十六年十二月九日下午，突來警員數名，將原告之佣人吳招弟帶往沙鹿分駐所偵訊，未悉以何法使吳招弟供認賣淫，而據此以處罰原告。查吳招弟當時確無在原告處賣淫（本案僅據非法取得吳招弟之供詞，並非現場查獲賣淫，故無嫖客，足證無容留賣淫情事）。原告縱如原決定官署所稱有容留吳招弟賣淫事，被告官署依行政執行法處分吊銷營業執照，並未適法。查行政執行法第十一條明文規定「非認為有不能行間接行政處分或認為緊急時，不得行直接處分」。原告倘有違法行為，尚非不能行間接處分，被告官署對於可行間接處分之案件逕行直接處分，自係違背行政執行法第十一條之規定，其所為之處分，自係違法，應予撤銷。受理訴願及再訴願之官署未鑑及此，率將原告之再訴願駁回，實有不當。為此依法提起行政訴訟，請撤銷原處分原決定，命改為罰鍰之處分，發還已收繳之營業許可證等語。

被告官署答辯意旨略謂：（一）查原告於本轄沙鹿鎮四平街新平巷一號經營日春園妓女戶，於五十六年十二月九日，意圖得利，容留未成年之良家少女吳招弟在其經營之日春園妓女戶內賣淫，經被告官署沙鹿分駐所員警當場查獲，並訊據被害人吳招弟直供事實不諱，且其生母吳季品亦供認將親生女兒吳招弟押當與王朝欽、張麗玉屬

實，各紀錄在卷。案經被告官署於五十六年十二月十日以清警刑字第一一八九六號刑案移送書移請台中地方法院檢察官偵辦在案。被告官署以該原告違反台灣省各縣市（局）管理娼妓辦法第十一條第九款之規定，爰依同法第三十條暨台中縣警察局（56）10、4、中縣警行字第二三〇五五號令層轉台灣省警務處（56）9、26、警行字第一〇八六一九號令之規定，予以處分吊銷妓女戶營業許可證，以示儆戒。

（二）原告原訴願理由「以家務繁忙，僱用女童吳招弟為炊事洗衣等雜工，於五十六年十二月九日當該女在洗衣時被查獲，以未成年妓女移送法辦，在未經法院判決前，不應受吊銷營業許可證」為辯解。但被害人吳招弟經警察查獲當時供明被其母吳季品押當與王朝欽、張麗玉，被帶至日春園妓女戶內賣淫等情事，並經其生母吳季品供證在卷。原告意圖得利，容留未成年少女賣淫之事實，至臻顯明。又按台中縣警察局（56）10、14、中縣警行字第二三〇五五號令，奉轉警務處（56）9、26、警行字第一〇八九一九號令規定：妓女戶違反台灣省各縣市（局）管理妓女辦法規定，涉及刑事範圍，移送法院偵辦，情節重大者，不問已否起訴判決，均得依同法第三十條之規定，吊銷其營業許可證。並經台中縣警察局（56）12、31、中縣警行字第三〇○五六號答覆表指示准予吊銷其營業許可證在案。被告官署對論科量罰，一向嚴謹，當無不妥之處。（三）又原告認為「被告官署依行政執行法處分吊銷營業執照並未適法。行政執行法第十一條明文規定非執行法處分吊銷營業執照並未適法。行政執行法第十一條之規定非認為不能行間接強制處分或認為緊急時，不得行直接處分。原告倘有違法行為，尚非不能行間接處分，被告官署對於可行間接處分之案件，率行直接處分，自係違背行政執行法第十一條之規定」云云。第

卷查原告經營日春園妓女戶，意圖得利，容留未成年之少女吳招弟賣淫，經被告官署所屬沙鹿分駐所員警當場查獲後，就其刑事部分，移由台灣台中地方法院檢察官訴經同院以五十七年度訴字第五三二號刑事判決判處原告有期徒刑四月，其判決理由，既載有「被告楊陳葉（按即本件原告）稱因同情吳招弟之境遇，故允其在該妓女戶賣淫」，而吳招弟在被告官署調查時，亦曾供認在該妓女戶賣淫，及其賣淫所得均由王朝欽、張麗玉、廖朝宗與原告等分取等情。殊屬信而有徵。是本件原告顯有違反台灣省各縣市（局）管理娼妓辦法第四條第一款及第十條第十四款之行為，被告官署本於行政權之作用，認為情節重大，依照同辦法第三十條規定，吊銷原告之營業許可證，係依特別規定所為之行政處分，並非為行政執行法第六條列舉三款之直接強制處分，不生行政執行法第十一條所定非認為不能行間接處分或認為緊急時，不得行直接處分之問題。原告斤斤以行政執行法第十一條之規定資為被告官署不能吊銷其許可證之論據，顯無可採。被告官署

原告補充理由略謂：被告官署所稱吳招弟確有在原告處賣淫當場查獲等語。

所為吊銷原告營業許可證之處分，於法尚無違誤，訴願決定及再訴願決定遞予維持，亦均無不合。原告起訴意旨，難謂有理。據上論結，原告之訴為無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 行政法院判決

五十七年度判字第參捌柒號  
五十七年十一月十四日

原 告 許廖玉霜 住台灣省彰化市華山路二〇六號  
廖服本 住台灣省雲林縣虎尾鎮公安里八十  
七號

被 告 官署 彰化縣政府 住同

右 原告因建築土地權利爭執事件，不服內政部於中華民國五十七年六月七日所為之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

原 告 之 訴 駁 回

事 實

緣原告等主張坐落彰化市彰化段南門小段第五〇六之二四號土地承租權，申請被告官署撤銷蔡深潭在該地上建築執照以維權利，未獲准許。原告不服，乃遞向台灣省政府及內政部提起訴願再訴願，均被決定駁回，復提起行政訴訟。茲摘敍原告被告訴辯意旨於次。  
原告起訴意旨略謂：按本件系爭地前經以張德順名義申請彰化市公所發給建築執照准許建築在案，嗣張德順將該地建築權利讓售與原告等，乃據以申請該建築執照之名義變更，竟遭被告官署主辦人黃狄青等屢次刁難拒卻，經訴由監察院調查後，提案糾彈移由公務員懲戒委員會懲處，詎黃狄青等仍怙惡不悛，迄不准許原告等之系爭土地建照變更名義，更變本加厲，妄予核准蔡深潭之申請建築，而發給該地營造執照，是被告官署發給蔡深潭營造執照，准許其在系爭地上建築之處分，即係直接損害原告等之該地承租權占有權，自不待言。揆諸訴願法第一條規定暨司法院解釋鈞院判例，均得由原告等請求撤銷該非法之營造執照，俾維權益，而符訴願法之立法意旨，乃台灣省政府及

內政部俱未能作確當之決定，即駁回原告之一再訴願。為此詳陳緣由，狀請判決如訴之聲明，俾資救濟，而符法制等語。  
被告官署答辯意旨略謂：本案有關蔡深潭營造執照，其所請在彰化市南門五〇六之二四號土地產權登記，其相同情形非僅蔡深潭申請案件，尚有吳金獅等五名申請建築案亦相同。依據項土地登記簿勝本記載所有權，係祭祀公業玉鈴祖廟及威惠聖王管理人陳紹斌陳深泉，並檢附其建築同意書，且經本府呈奉省府核示發給蔡深潭營造執照。惟在申請執照當時，其土地所有關係人中並未發見原告等三名亦有關連。至原告謂本府處分不當，承辦人員黃狄青等置之不理一節，按營造執照之申請，係依據建築法第十一條第三款規定為審查起造人提出之土地權利證明文件者。原告主張該土地有承租占有云云，究否有權主張，係屬司法範圍，非行政官署所能干涉，更不能變更法院判決者。原告申請撤銷蔡深潭營造執照，經本府函准省府建設廳核示「……許廖玉霜等僅為主張其承租權利，事屬私權範圍，應由當事人自行向司法機關訴請解決」有案。又依建築法第二十九條規定，係在原核定竣工期內，尚無不合。至監察院之糾舉及公務員懲戒委員會之議決，尚難謂與宣告有罪之判決相當。原告執是在另案受懲戒會處分為訴訟理由，殊難認為正當。又原告等與蔡深潭間之民事訴訟案，亦經台中地法院判決，裁定原告許廖玉霜之訴及假執行聲請均駁回各有案，是本府處理蔡深潭營造執照始終尚無違法可言，甚為明顯。本案原告提起行政訴訟各點，顯非事實，更無理由等語。  
原告補充理由略謂：（一）被告官署辯稱，所謂准建設廳函釋示，本案係屬私權範圍應向司法機關訴請解決也者，無非於發照後自明非法，乃以建設廳為不切實際之釋示以資搪塞譏責，旨在偏護蔡深潭圖利及加害於原告等，殊甚明顯。（二）被告官署發給蔡深潭之營造執照，基上各情，足徵系爭土地應核准變更張德順之執照名義為原告，乃被告官署所深知，竟一再刁難拒卻原告之申請，阻礙建築權利之行使，一面擅准發給蔡深潭建築執照，是其行政處分，顯係侵害原告等權益，不待智者自明。（三）再訴願決定雖駁回原告等之訴願，其理由末段所示，更見被告官署如何違法損害原告等之真相，惟明知原處

分違法不當，却仍駁回原告等之再訴願，亦見其決定之未能適當等語。

原告之訴駁回  
事實

按租賃權或占有，純屬私權關係，當事人間如因此發生爭執，應向普通法院提起民事訴訟，以求解決，非行政官署所能處斷。本件原告申請被告官署撤銷蔡深潭於坐落彰化市彰化段南門小段第五〇六之二四號地上建造房屋之建築執照，係主張其就該號土地有租賃權及占有等法律關係，於歷次申請書中敍述甚明。嗣經被告官署於（56）10、19、彰府建土字第60八五七號令彰化市公所以副本通知原告，略以……據許廖玉霜等申請以陳紹斌不依和解條件履行將該建築基地產權移轉，要求撤銷蔡深潭之建築執照前來，案經本府函准建設廳函釋，事屬私權範圍，應由當事人自行逕向司法機關訴請解決等語。查被告官署此項通知，係就原告與蔡深潭在彰化市彰化段南門小段五〇六之二十四號土地所發生之租賃權及占有等爭執，而指示其解決之途徑，並非基於公法關係所為之行政處分，原告對於該項通知不服，其主要仍不外關於建築法第十一條第三款所謂土地權利之爭執，自應訴由該管普通法院裁判，乃原告就普通民事案件，竟以行政爭訟程序以求救濟，準諸上開說明，於法顯屬違誤。訴願再訴願決定基此理由，遞予駁回，均無不合。原告復提起行政訴訟，仍就實體上之私權爭執多所論列，殊難認為有理由。

據上論結，本件原告之訴為無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

## 行政法院判決

五十七年度判字第參捌伍號

五十七年十一月十四日

原 告 蔡 欽 水 路 三 七 四 號

被 告 官 署 台 中 縣 政 府  
右原告因申請承領公地事件，不服內政部於中華民國五十七年六月五日所為之再訴願決定，提起行政訴訟，本院判決如左。

緣坐落台中縣龍井鄉山腳農地重劃區中和段第二七一之六第二七一之七第二七一之八等號土地，係屬省有，原告未經呈准，擅自圍墾，因係非法占有申請被告官署放領，未得照准，乃一再向台灣省政府及內政部提起訴願，遞遭決定駁回，原告不服，復提起行政訴訟，茲將原被告訴辯意旨，摘敍於次：

原告起訴意旨略謂：民墾耕之地，計零、零九九五公頃，自四十二年奉國防部及被告官署准予捐獻碉堡軍事設施，始承准墾耕，後經八七及陸軍總司令部（52）4、3、壯孟字第三六六號令准予復收，本區域重劃後，省府令准台中縣府辦理放領，同案同舊地號同筆之地，業經蒙准以十九則放領，本案因重劃時測量人員見該地段造作田寮（六尺高）及水井等，故未列入重劃清冊，及誤編為建地，如僅因測量人員漏列重劃清冊，誤編為建地，而不准放領，實有欠公允等語。

被告官署答辯意旨略謂：查農地重劃區內已放租之國省有公地，係依據台灣省政府（53）12、18、府民地戊字第九一三八號令規定，「為配合本省扶植自耕農政策之實施，應予重劃時，依照實際分配面積，同時辦理放領」，據此原告經重劃後，其所分配之忠和段1874號等十筆田地，經呈台灣省政府（55）1、31、府民地戊字第八一五七四號令，准予辦理放領在案，至原告所指本案忠和段2716號等三筆省有基地，地上有建築房屋，並非因重劃所分配土地，且原告對上列三筆土地，未向本府申請承租，依據重劃辦法（未經申請承租之國省縣及鄉鎮有土地，）應充作重劃區內農水路用地，不予以分割保留，仍由原告使用，並無不合，而該項省有基地既非因重劃所分配之土地，又非原告所依法承租之土地，且該原告未經呈准，即擅自變

更使用，屬於非法占有，至為明顯，原告既非合法承租人，即無權請求放領等語。

#### 理由

按行政官署放領官產，雖係基於公法為國家處理公務，而其所為放領之行為，則係代表國庫與承領人間訂立私法上之契約行為，如因此發生爭執，自應向普通司法機關提起民事訴訟以求解決，送經本院著有判例（三十一年度判字第三十九號判字第十五號二十四年度判字第八十三號），本件坐落台中縣龍井鄉山腳農地中和段第二七一之六第二七之一七第二七一之八號三筆省有基地，因地上建有房屋，並非因重

### 經濟部高雄加工出口區管理處公告

經加處管字第六七八五號

一、茲據台灣銀行高雄加工出口區分行經理曾文謙、中美聯合纖維股份有限公司董事長雷岱等共同申請以在高雄加工出口區地方如附表之標的物為信託占有之登記核與動產擔保交易法之規定尚無不合應准登記。

二、本公告事項如有錯誤或遺漏時申請登記人應於公告日起三十天內申請本處更正逾期不予受理。

三、特此公告。

附動產擔保交易標的物明細表

中華民國五十七年十二月卅日

處長吳梅邦

日

劃所分配土地，亦非原告依法向被告官署承租之土地，而原告未經呈准即擅自變更使用，屬於非法占有情形，被告官署於答辯書中，業經詳予闡明，原告對於該項未經承租而占有耕種使用之基地，申請承領，經被告官署以（56）7、18、府鶴地劃字第四五九七四號通知，未便照准在卷，原告復對於此項通知有所不服，依照首開說明，自應向普通法院提起民事訴訟以求解決，要不能提起訴願及行政訴訟，從而訴願及再訴願決定以屬於私權爭執範圍為理由，遞予駁回原告之一再訴願，均無不合，原告仍藉詞爭執，要難認為有理由。據上論結，本件原告之訴為無理由。爰依行政訴訟法第二十三條後段，判決如主文。

總統府公報 第二〇四號

## 動產擔保交易登記標的物明細表（原料部份）

一六

第全題

七份。詳填，不得省略。

1